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Öğrenci No: 

İsim Soyisim: 

Sınav Süresi:110 dakika; tüm soruların ağırlığı eşittir. 

Formüller: 

𝑣 =
𝑑𝑠

𝑑𝑡
; 𝑎 =

𝑑𝑣

𝑑𝑡
; 𝑎𝑑𝑠 = 𝑣𝑑𝑣;𝜔 =

𝑑𝜃

𝑑𝑡
; 𝛼 =

𝑑𝜔

𝑑𝑡
; 𝛼𝑑𝜃 = 𝜔𝑑𝜔; 

𝑣 = 𝜔 × 𝑟; 𝑎 = (𝛼 × 𝑟) + (𝜔 × 𝜔 × 𝑟) 

∑𝐹 = 𝑚𝑎; 𝑓𝑠 = 𝜇𝑁;  

𝑈1,2 = Δ𝑇 + (Δ𝑉𝑔 + Δ𝑉𝑒); 𝑉𝑒 =
1

2
𝑘𝛿2; 𝑉𝑔 = 𝑚𝑔ℎ; 𝑇 =

1

2
𝑚𝑣2;  Enerjinin Korunumu; Δ𝑇 + (Δ𝑉𝑔 + Δ𝑉𝑒) = 0  

G = mv;H = r × mv;  𝑒 =
𝑣2

′ − 𝑣1
′

𝑣1 − 𝑣2
 

İmpuls-Momentum İlişkisi ∫ ∑ 𝑭⃗⃗ 
𝒕𝟐

𝒕𝟏
𝒅𝒕 = ∆𝑮⃗⃗ ; Momentumun korunumu; Δ𝐺 = 0; 𝐺1 = 𝐺2 

Moment-Açısal Momentum İlişkisi ∫ ∑ 𝑴⃗⃗⃗ 
𝒕𝟐

𝒕𝟏
𝒅𝒕 = ∆𝑯⃗⃗⃗ ; Açısal Momentumun korunumu; Δ𝐻 = 0;𝐻1 = 𝐻2                           

SORULAR 

Soru 1: Çamaşır makinesi, kurutma sırasında 1200 devir/dakika dönmektedir. Bu devirde iken uygulanan motor 

torku kesildiğinde düzgün yavaşlayarak durması için 25 saniye zaman geçmesi gerekmektedir. Bu sürede 

tambur kaç devir döner. Durma zamanının yarısı zamanda toplam devir sayısı ne olur. 

Çözüm 1: 

𝛼 =
𝑑𝜔

𝑑𝑡
⟹ ∫ 𝑑𝜔

0

1200

= 𝛼 ∫ 𝑑𝑡

25
60

0

⟹ 0 − 1200 = 𝛼 (
25

60
− 0) ⟹ 𝛼 = −2880

𝑑𝑒𝑣

𝑑2
 

𝛼𝑑𝜃 = 𝜔𝑑𝜔 ⟹ −2880∫ 𝑑𝜃
𝜃

0

= ∫ 𝜔𝑑𝜔
0

1200

⟹ −2880𝜃 =
0 − 12002

2
⟹ 𝜃 = 250 𝑑𝑒𝑣 

𝜔𝑦 − 𝜔0 = 𝛼𝑡 ⟹ 𝜔𝑦 = 1200 − 2880
𝑑𝑒𝑣

𝑑2
∗

25

120
= 600 𝑑𝑒𝑣/𝑑𝑎𝑘 

𝛼𝑑𝜃 = 𝜔𝑑𝜔 ⟹ −2880∫ 𝑑𝜃
𝜃

0

= ∫ 𝜔𝑑𝜔
600

1200

⟹ −2880𝜃 =
6002 − 12002

2
⟹ 𝜃 = 187.5 𝑑𝑒𝑣 

 

Soru 2: Yandaki şekilde gösterilen 𝒗 hızıyla kayan kızağa bağlı sarkacın 𝐵 

noktasının hızının sıfır olması için açısal hızı ne olmalıdır. 𝐵 noktasının hızı 

sıfır iken 𝐶 noktasının hızı ne olur. 

Çözüm 2: 

𝑣 = 𝑣𝐵 + 𝜔 × 𝑟𝐵𝐴 ⟹ 𝑣𝑖 = 0 + 𝜔(−𝑘) ×
𝐿

2
𝑗 ⟹ 𝜔 =

2𝑣

𝐿
 

𝑣 = 𝑣𝐶 + 𝜔 × 𝑟𝐶𝐴 ⟹ 𝑣𝑖 = 𝑣𝐶 +
2𝑣

𝐿
(−𝑘) × 𝐿𝑗 ⟹ 𝑣𝐶 = −𝑣𝑖 

 

 



  

 

 

Soru 3: Yanda verilen üç parçacık sistemi şekilde gösterilen 

kütle, hız ve dış kuvvetlere sahiptir.  

Bu üç boyutlu sistem için 𝑟̅, 𝑟̇̅, 𝑟̈̅, 𝑇, 𝐻0 𝑣𝑒 𝐻̇0 büyüklüklerini 

belirleyiniz. 

𝑟̅ =
𝑚𝑑𝑖 + 2𝑚2𝑑𝑗 + 4𝑚1.5𝑑𝑘

7𝑚
=

𝑑

7
(𝑖 + 4𝑗 + 6𝑘) 

𝑟̇̅ =
2𝑣𝑚𝑗 + 3𝑣2𝑚𝑘 + 4𝑚𝑣𝑖

7𝑚
=

𝑣

7
(4𝑖 + 2𝑗 + 6𝑘) 

 

𝑟̈̅ =
𝐹

7𝑚
(1𝑘) 

𝑇 =
1

2
𝑚4𝑣2 +

1

2
2𝑚9𝑣2 +

1

2
4𝑚𝑣2 = 13𝑚𝑣2 

 

𝐻0 = ∑𝑟𝑖 × 𝑚𝑖𝑣𝑖 = (𝑑𝑖 × 2𝑚𝑣𝑗) + (2𝑑𝑗 × 6𝑚𝑣𝑘) + (1.5𝑑𝑘 × 4𝑚𝑣𝑖) 

𝐻0 = ∑𝑟𝑖 × 𝑚𝑖𝑣𝑖 = 𝑚𝑣𝑑[(2𝑘) + (12𝑖) + (6𝑗)] = 𝑚𝑣𝑑(12𝑖 + 6𝑗 + 2𝑘) 

 

𝐻̇0 = 𝑑𝑖 × 𝐹𝑘 = −𝐹𝑑𝑗 
 

 

 

Soru 4: Kütlesi 𝑚 = 125 𝑘𝑔 olan sandık tekerlekli bir 

platforma yerleştirilmiştir.  

Sandığın boyutları 𝑏 = 150 𝑐𝑚,   𝑐 = 80 𝑐𝑚 olarak 

verilmektedir. P kuvvetinin uygulama noktası ise ℎ = 3/5 𝑏 

dır. Sandığı A noktası etrafında döndürmeden itmek için 

kullanılacak maksimum 𝑃 kuvvetini bulunuz. 

Çözüm 4:  

∑𝐹𝑦 = 0 ⟹ −𝑚𝑔 + 𝑅𝐵 + 𝑅𝐴 = 0 ⟹ 𝑅𝐴 = 𝑚𝑔 

Maksimum P için 𝑅𝐵 = 0 olmalı 

∑𝑀𝐺 = 0 ⟹ −𝑃 (ℎ −
𝑏

2
) + 𝑅𝐴

𝑐

2
 = 0 

−𝑃 (
3𝑏

5
−

𝑏

2
) + 𝑚𝑔

𝑐

2
 = 0 ⟹ 

𝑃 =
5𝑚𝑔𝑐

𝑏
=

5 ∗ 125 ∗ 9.81 ∗ 0.8

1.5
= 3270 𝑁 

 

 



  

 

 

Soru 5: Şekildeki sarkaç yay sistemi 𝜃 =0 konumunda 

hareketsiz iken, yay nominal boyundadır, sarkaç 𝑚 =

30 𝑘𝑔 dır. Bu konumda durgunluktan serbest bırakılan 

sistem 𝜃 = 900 konumuna geldiğinde açısal hızı ne olur. 

Δ𝑇 + Δ𝑉 = 0 

1

2
𝐼0𝜔

2 +
1

2
𝑘𝑥2 −

𝑚𝑔𝑙

2
= 0 

𝐼0 =
1

3
𝑚𝑙2; 𝑥 = 2.5 − 0.5 = 2; 

1

2
𝐼0𝜔

2 =
1

2

1

3
𝑚𝑙2𝜔2 = 11.25𝜔2 

1

2
𝑘𝑥2 = 160 𝐽 

−
𝑚𝑔𝑙

2
= −220.725 

𝜔 = 2.32 𝑟𝑎𝑑/𝑠 

 

Soru 6: 

60 kg ‘lık volanın şaft eksenindeki jirasyon yarıçapı 𝑘0 = 300 𝑚𝑚 dir. Volan, 

zamanın fonksiyonu olarak verilen momentin etkisi ile 𝑀 = 3𝑡2 𝑁𝑚 

durgunluktan harekete başlamıştır, volanın 𝑡 = 4 𝑠 sonraki açısal hızını 

belirleyiniz. 

∫ ∑𝟑𝒕𝟐
𝒕𝟐

𝒕𝟏

𝒅𝒕 = 𝑰𝟎𝜔 ⟹ 𝑡3|0
4 = 𝑚𝑘0

2 ∗ 𝜔 ⟹ 64 = 60 ∗ 0.32 ∗ 𝜔 

⟹ 𝜔 = 11.85 𝑟𝑎𝑑/𝑠  
 

 

 

 


